学历认证服务改革后，如何进行学籍/学历的查询和电子认证？
学信网 学信网 2018-10-18
根据教育部文件精神，2002年以后的高等教育学历证书已在高校学生学籍学历信息管理系统注册，可通过学信网免费查询，也可在网上免费申请学历在线认证报告（即电子认证报告）。

学历认证服务改革后，如何进行学籍/学历查询？如何免费申请在线认证报告（即电子认证报告）？下面，小编就带大家一一了解。
学籍/学历怎么查询？
1、学籍查询
学信网提供国家承认的各类高等教育在籍学生的学籍注册信息（不含自考）查询，以及2001年以来的学籍档案（已离校学生在籍期间的学籍注册信息）查询。

查询方式：学籍查询服务仅提供给学生本人，需实名注册后进入学信档案直接查询。
2、学历查询
学信网为2001年以来国家承认的各类高等教育学历证书（含学历证明书）包括研究生、普通本专科、成人本专科、网络教育、开放教育、高等教育自学考试以及高等教育学历文凭考试等的电子注册信息提供查询。
★学历查询的2种方式：
（1）本人免费查询
实名注册学信网账号，登录学信档案，即可免费查询本人学历。
如已有学信网账号，直接登录学信档案，进行本人学历免费查询。
（2）零散免费查询
▶ 学信网学历查询栏目
▶微信>钱包>城市服务>政务综合>教育>学历查询
▶学信网服务号菜单>查询认证
输入证书编号及姓名，点击免费查询按钮进行查询。
[bookmark: _GoBack]如何免费申请在线验证报告（即电子认证报告）？
在线验证报告是《教育部学籍在线验证报告》和《教育部学历证书电子注册备案表》的统称，是学信网依托全国高等教育学生信息数据库，对学生的学籍、学历等相关信息提供的一种免费验证学籍/学历真伪的方式。申请人可同时获得打印版、PDF版和邮件版的验证报告，使用非常灵活。
申请途径：通过学信档案申请
第一步，访问学信网“学信档案”，使用学信网账号进行登录；

第二步，成功登录后，点击顶部菜单中的“在线验证报告”栏目；

第三步，进行《教育部学籍在线验证报告》或《教育部学历证书电子注册备案表》的申请。

（如想延长验证有效期，请进行第四步操作）
第四步，在“已申请的报告”中，找到需要延长验证有效期的在线验证码，点击对应的“延长验证有效期”按钮。
注：申请在线验证报告翻译件（英文）时，有可能需要进行人工翻译核对，则需1-2个工作日完成。
如果想要认证2001年以前的学历信息，该怎么做？
2018年7月1日起，凡2002年起已在高校学生学历信息管理系统相关数据库中注册的高等教育学历证书，原则上实行网上查询和电子认证（即免费申请《教育部学历证书电子注册备案表》），不再受理和出具书面认证报告。对于2002年以前的高等教育学历证书，以及2002年之后未在高校学生学历信息管理系统相关数据库中注册的高等教育学历证书，如有需要，可通过学历认证页面免费申请书面认证报告。
可免费申请书面认证报告的高等教育学历证书范围：
2018年7月1日起，可免费申请书面认证报告的高等教育学历证书包括：
（1）2002年前毕业的高等教育学历证书；
（2）为2002年前毕业的高等教育学历证书开具的学历证明书；
（3）2002年（含）之后毕业但未在高校学生学历信息管理系统相关数据库中注册的高等教育学历证书；
以上高等教育学历证书仅可申请并出具一次书面认证报告，不再重复受理。认证报告丢失或需获取多份报告的，可通过认证报告查询页面下载打印电子版报告。
（4）原则上不再受理应届毕业生学历证书认证。毕业院校应按教育部《高等学校学生学籍学历电子注册办法》相关规定，将当年颁发的学历证书及时完成学历电子注册，使学生可于发证日期起对学历证书进行网上查询或电子认证。
（5）原则上不再受理高等教育学历英文书面认证，可在中文书面认证报告出具后，在线申请电子版报告翻译件（英文）。
附：
教育部办公厅关于国内高等教育学历学位
认证工作有关事项的通知 教学厅〔2018〕7号
       各省、自治区、直辖市教育厅（教委），有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校、部省合建各高等学校：
　　为贯彻落实《教育部办公厅 财政部办公厅 国家发展改革委办公厅关于全面取消国内高等教育学历学位认证服务收费的通知》（教财厅〔2018〕1号），现就有关事项通知如下：
　　一、凡在高等学校学生学籍学历信息管理系统和学位信息管理系统相关数据库中注册的学历学位，一律实行网上查询和电子认证。国内高等教育学历信息在中国高等教育学生信息网（www.chsi.com.cn）查询和电子认证；国内学位信息在中国学位与研究生教育信息网（www.cdgdc.edu.cn）中国学位认证系统查询和电子认证。
　　二、实施电子注册制度前的国内高等教育学历学位（2002年以前毕业的学历信息和2008年9月以前授予的学位信息），继续通过人工核查提供书面认证。地方各级教育行政部门、高等学校和其他学历学位授予单位要高度重视，密切配合，明确专门机构或人员承担学历学位核查职责，共同做好国内高等教育学历学位认证服务工作。各高等学校和其他学历学位授予单位收到全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心、全国学位与研究生教育发展中心的学历学位查证函后，原则上应在10个工作日予以回复。
　　三、各高等学校和其他学历学位授予单位的教务、学生、档案管理等相关部门应当根据《高等学校档案管理办法》相关规定，依申请出具学习成绩单、学习经历和获奖证书等证明材料。
　　四、教育部所属学历学位认证有关单位要按照各自职责，进一步简化流程、规范管理、提高服务质量。

