云南财经大学涉外协议审核与管理指南

[bookmark: OLE_LINK1]为贯彻落实《云南财经大学“十三五”发展规划》、《云南财经大学教育国际化发展纲要（2010-2020）》，推动学校的国际合作交流内涵式发展，进一步规范云南财经大学（以下简称“学校”）涉外协议审核与管理，维护学校合法权益，推进依法办学、依法治校，特依据《云南财经大学对外合作办学管理办法》（校教发〔2010〕262号）和《云南财经大学经济类合同管理办法》,结合学校实际与国际化工作特点，制定本指南。
总  则
一、适用范围
本指南所称的涉外协议包括但不限于：学校及其所属学院、部门和单位以及所属具有法人资格的单位（以下简称“单位”）与国（境）外教育、科研机构、政府、企业或具有合法资格的个人签订的，涉及教师互访、学生交流、中外合作办学、科研合作等方面合作与交流的意向书、备忘录或协议。
二、目标
本指南旨在进一步细化和落实《云南财经大学经济类合同管理办法》中涉外协议管理的相关规定，并从学校国际化工作实际出发，进一步增强对涉外协议审批、签署和管理的规范性与可操作性。
三、管理部门
国际合作交流处（港澳台事务办公室）（简称“国际处（港澳台办）”）是学校涉外协议的归口管理部门，负责涉外协议的会签、报批、备案与管理，并提供有关涉外协议文本模板、办事程序等咨询服务。

协议的拟定与审核
四、发起方责任
涉外协议一般由发起单位根据双方合作意向协商订立。发起单位负责对外方资质、履约能力和委托代理权限进行核实，并对合作事项的合法性、可行性和风险进行必要论证。
五、审核部门责任
国际合作交流处、法律事务中心、教务处、研究生部、财务处、科研处、国际学生教育管理中心等职能部门根据各自工作职责范围及相关政策，对涉外协议进行审核并提出书面意见。
六、协议内容
  涉外协议基本内容应包括：协议名称，合作机构的法定名称、正式缩写和所在地址（国家、州/省、城市），合作领域与具体方式（意向书、备忘录可简述）、双方的权利与义务（意向书、备忘录可简述），协议的有效期限、变更与解除方式、协议的违约责任、法律适用及争端解决方式等。拟定协议文本时，应优先选择我校相应格式文本;若使用外方协议模板，应保证双方权利与义务对等，条款明确且无异议，中外文协议内容一致。不同类别协议还需注意以下要点：
（一）学生交流项目协议
1、项目所涉及专业应与学校开设专业相同或相近。
2、协议中应明确交流课程和学分转换方案。交流课程只能替代我校相同学期的相应课程（或经确认的课程），不能替代出国（境）前考试不及格的课程和思想政治理论课。
3、协议中应明确中方毕业论文（设计）课程的替代方案。外方院校有毕业论文课程的，须向学校提供论文原件及成绩合格证明方能替换中方毕业论文（设计）学分；没有毕业论文课程的，必须完成中方毕业论文（设计）课程。
4、应明确中外院校对学生出国（境）交流学习期间学籍管理、人身安全等事项的责权划分。
5、协议中应明确收费项目、标准、主体和依据，如学费、重修费等。外方收费标准若出现变动，应提前告知中方，经协商一致后签署补充协议；同时遵循“老生老办法，新生新办法”的原则，保障学生合法权益。
6、协议中应明确学生自费项目，例如签证费、保险费、住宿费等。外方不得向中方学生强制性收取服务费，若增加服务性收费必须按照双方自愿原则并符合相关规定。 
7、外方院校给予的费用优惠政策，应直接由中方学生享受，项目发起单位不得以管理费等方式从中获益。
（二）教师交流协议
应包括人数、交流期限、费用承担方式、派出形式、中外双方管理义务等内容。
（三）科研合作协议
应明确具体合作领域与方式、合作名称、研究期限、双方任务分工、经费分配和分担方式、知识产权、保密条款等。
（四）中外合作办学协议
具体内容请咨询国际处。
七、审核程序
（一）为进一步提高涉外协议审批效率，特以校发《云南财经大学经济类合同管理办法（试行）》（校政发〔2017〕3号）为基础制作《云南财经大学涉外协议审批表》（见附件1）用于替代《云南财经大学对外合作办学申报表》和《国际合作交流处内部办文单》。各单位拟报审涉外协议时，应按要求填写此表，由本单位负责人签署意见，并加盖公章。    
[bookmark: OLE_LINK3]（二）涉外协议发起单位应至少在协议签署之日前一个月按照《涉外协议审批材料清单》（见附件2）备齐有关材料并报送至国际处（港澳台办）项目科。如协议内容复杂、涉及学校国际化战略发展而需提交校长办公会和学校党委会审议的情况，则发起单位应至少预留两个月审批及修改时限。上述送审材料应做到内容详实、理由充分、条款清晰、翻译准确，材料齐全，手续完备。国际处（港澳台办）将根据协议条款内容请相关职能部门会签，并最终呈报学校领导审批。
（三）涉外协议发起单位应积极与相关审核部门沟通并及时按反馈意见对文本进行修改。若反馈修改内容较多，再次提交时请提供花脸稿以便审核。修订后的文本需经相关审核部门最终确认后方可与外方签署。
协议的签署与管理
八、协议的签署
协议必须由学校法定代表人或被授权人签署，并注明签署日期。任何未经上述审批程序的涉外协议均视为无效，由此产生的后果将由签署人或签署单位主要负责人承担。
签署协议时，双方代表应遵循对等原则。涉及多语种协议均须有中、外文版本。中、外文版本须内容一致、格式规范、字迹清晰、文本完整，且注明中外文版本具有同等法律效力。不得在空白文本上签字盖章。
九、协议的归档管理
协议作为重要的法律文书，发起单位应在涉外协议签署后1周内将协议的中、外文正本及相关资料提交国际处（港澳台办）归档，发起单位可保留协议副本，以便开展后续履约工作。

协议的履行和变更
十、协议的履行
协议履行期间，承办单位应明确责任人，按照协议约定严格履约，并随时掌握外方履行合同的情况。除在年末向国际处（港澳台办）提交协议执行情况外，协议履约过程中如遇重大变化或阶段性进展，承办单位也应及时报送国际处（港澳台办）。
十一、协议的变更或解除
各承办单位不得擅自变更或解除协议。若因特殊情况或不可抗力需要变更或解除协议的，应向国际处（港澳台办）提出报告并与外方协商一致。变更及解除协议均需以书面形式确定，审批程序与签订协议程序一致。变更或解除协议提交审核时，需说明协议变更或解除的理由及变更或解除事项等。
十二、协议续签
续签协议在提交审核材料时，需提供前序协议执行成效说明和新协议文本（如内容变化较多，请一并提供花脸稿）。协议续签的审批流程与签订新协议相同。
十三、违约或纠纷
协议履行过程中若出现违约或纠纷，承办单位应及时通过国际处（港澳台办）上报学校，协议有约定的按约定执行，无约定的参照《云南财经大学经济类合同管理办法》相关规定妥善解决。

附  录
本指南自发布之日起施行，由国际合作交流处（港澳台事务办公室）负责解释。

附件：
1、《云南财经大学涉外协议审批表》
2、涉外协议审批材料清单
3、《拟签涉外协议基本情况表》
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